

Пресса Веймарской республики об антисемитизме (1919–1923 гг.)

В. Шмидт

В статье были рассмотрены вопросы, связанные с ролью прессы в анализе развития антисемитизма в первые годы существования Веймарской республики. Анализируется содержание статей не только немецко-еврейской прессы веймарской Германии, но и оценка центральных периодических изданий развития антисемитской пропаганды и деятельности различных антисемитских групп и партий в распространении антиеврейских настроений в немецком обществе в период 1918–1923 гг. По материалам прессы можно проследить не только отношение населения Германии к антисемитизму, как повседневному явлению в общественной жизни страны, но и отношение правительственных кругов к этой проблеме. В статье уделено внимание вопросам эмиграции восточноевропейских евреев и позиции немецко-еврейской прессы в освещении этой ситуации. Газетные статьи этого периода указывают на причины развития антисемитизма в первые годы существования Веймарской республики. Развитие антисемитизма в первые годы Веймарской республики способствовал глубокий экономический, политический и социальный кризис, возникший в Германии после ее поражения в Первой мировой войне.

Ключевые слова: немецко-еврейская пресса, периодические издания Веймарской республики, восточноевропейские евреи, антисемитизм, позиция правительственных кругов к развитию антисемитизма.

Для цитирования: Шмидт В. Пресса Веймарской республики об антисемитизме (1919–1923 гг.) // История повседневности. – 2024. – No. 1. – С. 166–182. DOI: 10.35231/25422375_2024_1_166. EDN: XXNORU

Введение

Современный антисемитизм возник в Германии в последней трети XIX в., как одно из направлений общественного протеста против либерализма. Это направление в общественной жизни страны формировалось в условиях социального кризиса. Через планомерную агитацию, различные антисемитские группы и партии, смогли сформировать в общественном мнении Германии представление о существовании так называемого «еврейского вопроса» [1, s. 409]. Быстрое распространение антисемитизма в первые годы Веймарской республики, было обусловлено, прежде всего, политическим хаосом и разгулом реакции. Реакционные круги веймарской Германии видели в антисемитизме возможность для отвлечения внимания населения от подлинных причин социальных неурядиц, возникших в стране после ее поражения в Первой мировой войне.

Автор статьи рассмотрел проблему не только на основании анализа немецко-еврейской прессы, но и официальной прессы Германии, ее оценок создавшейся ситуации и отношения немецкого общества в этот период к еврейскому населению страны.

Одним из важнейших источников по вопросам развития антисемитизма в Германии после окончания Первой мировой войны являются материалы периодической печати. Пресса, как один из важнейших источников периода Веймарской республики, имеет определенное значение при исследовании вопросов не только политической культуры этого времени, но и играет важную роль в оценках общественного мнения и его взглядов на проблему развития антисемитизма. К тому же пресса является неотъемлемой частью повседневной жизни населения, на основании которой формируются определенные взгляды на различные общественно-политические процессы, происходящие в стране и за ее пределами. Пресса как массовый информативный канал обеспечивала читательскую аудиторию Веймарской республики сообщениями о политических мнениях по вопросам антисемитизма и так называемого вопроса «о евреях Восточной Европы», сильно обострившихся в первые годы Веймарской республики. Редакции немецко-еврейских газет при освящении вопросов развития антисемитизма в послевоенный период использовали не только сообщения полиции, но и на их основе публиковали комментарии об отношении

немецкого общества к еврейскому населению. В этом плане огромную значимость приобретают публикации таких немецко-еврейских газет, как «Allgemeine Zeitung des Judentums», журнала «Im deutschen Reich», «C.V – Zeitung», «Blätter für Deutschtum und Judentum», а также материалы газеты «Der Israelit» и сионистского печатного органа «Jüdische Rundschau».

К моменту возникновения Веймарской республики в Германии проживало 550 000 евреев [2, s. 37]. При этом их численность среди общего количества населения Германии составляла 1 %. Половина всех осевших в Германии евреев проживали в семи крупных городах с количеством населения более 100 000 жителей, в основном в Берлине, Франкфурте на Майне, Бреслау, Гамбурге, Кельне, Лейпциге и Мюнхене. В период Веймарской республики имелись различные формы появления антисемитизма в общественной жизни, которые происходили в различные временные отрезки, вспышками антисемитского насилия на региональном уровне. Особенно ярко антисемитизм проявился в Мюнхене между 1919 и 1923 гг. Антисемитское движение в период Веймарской республики можно охарактеризовать, как волну протестов.

1. Первая волна антисемитизма началась во время мировой войны и достигла своего наивысшего подъема в 1919–1920 гг. Она явилась реакцией на поражение в войне, и выступала как борьба против спекулянтов. Экономическая нужда и безработица, которая все время увеличивалась, а также эмиграция евреев из Восточной Европы являлись благоприятными факторами для развития антисемитизма.

2. Вторая волна антисемитских протестов достигла своего наивысшего подъема в период 1922–1923 гг. [3, s. 75].

Историография вопроса о развитии антисемитизма в первые годы Веймарской республики очень обширна и среди многочисленных работ по этой проблеме следовало бы выделить ряд исследований историков, которые заслуживают внимания прежде всего в плане их оригинального подхода к изучению этой темы. К числу таких исследований относятся работы Г. Бердинга [4] и Р. Рюрупа [5]. В исследованиях этих авторов высказывается мысль, что процесс усиления антисемитизма в годы Веймарской республики способствовал углублению этих тенденций в период национал-социализма. Однако вопрос о роли немецкой прессы в ее борьбе с антисе-

митизмом в начальный период Веймарской республики еще в недостаточной степени исследован, хотя имеются определенные работы, в которых рассмотрены отдельные аспекты отношения газет, журналов, а также материалов региональной прессы к антисемитизму [6]. Также вопросы об отношении прессы к развитию антисемитизма в веймарской Германии затронуты в работах В. Дирка [7] и Б. Ассмуса [8].

В исследованиях об антисемитизме в первые годы Веймарской республики высказывается мысль, что участие немецких евреев в революционных событиях способствовало обострению «еврейского вопроса» [1, s. 307]. Легенда о «еврейской революции» и «еврейской республике» широко используемая в антисемитской пропаганде попала на благодатную почву, так как в действительности некоторые политики еврейского происхождения участвовали в революции, что использовалось антисемитами в пропагандистских целях.

Военное поражение Германии, территориальные потери, изменения в общественном устройстве оказали огромное влияние на развитие антисемитизма в немецком обществе, так как в общественной жизни страны шли постоянные споры и поиски виновных в ее поражении, что в конечном итоге стало основой для проведения антисемитской агитации в этот период [9, s. 71]. В кругах немецких евреев сложилось мнение, что поиски виновных в поражении Германии в Первой мировой войне, связаны с поисками прежде всего «козлов отпущения», которыми должны стать именно они. В результате чего в Германии после окончания Первой мировой войны, возникла новая форма антисемитизма, ранее неизвестная – радикальный антисемитизм.

Результаты

Политические, экономические, социальные и психологические условия, сложившиеся в Германии после окончания Первой мировой войны, способствовали формированию благоприятной почве, на которой развился антисемитизм, все более проникая в различные слои немецкого общества и в повседневную жизнь. В период создавшейся кризисной ситуации антидемократические и антисемитские группировки получили возможность для распространения пропагандистского материала

ла, в котором евреи объявлялись виновниками во всех неудачах, постигших Германию.

Надо отметить, что в этот период пропаганда антисемитских групп приобрела новые формы. Только в 1920 г. было издано 7,9 млн марок, 7,5 млн листовок и 4,8 млн различных проспектов с антисемитским содержанием. Помимо этого, огромную роль в распространении антисемитских воззрений в немецком обществе играли журналы, брошюры и книги, в которых были отражены идеи антисемитизма.

Огромную роль в развитии антисемитизма в среде немцев играли многочисленные листовки с чисто антиеврейской направленностью, являясь проводниками антисемитизма в различных общественных слоях веймарской Германии, которые находясь в нужде, политическом хаосе и дезорганизации общественной жизни, естественно склонялись к антисемитским идеям [4, s. 118]. Антисемитские настроения в ранний период Веймарской республики имелись не только в кругах антисемитских организаций, но проявлялись в государственной политике, а также у определенной части немецкого населения. История антисемитизма показывает, что корни его часто лежат в экономическом интересе, проявления которого происходят в конкуренции: в торговле, в промышленной и финансовой сферах. Носителями антисемитских воззрений были те группы населения, которые видели в евреях конкурентов. К числу этих социальных слоев Германии принадлежало среднее сословие, торговцы, юристы, врачи, а также студенты. Эта социальная прослойка Веймарской республики была в большей мере подвергнута влиянию антисемитской пропаганды. Однако важнейшим социальным моментом антисемитизма являлось прежде всего создание определенного символа зла, который антисемиты стремились внедрить в сознание населения.

Националистическая и антисемитская пропаганда также охватила редакторов многочисленных религиозных газет и журналов. Антисемитские взгляды распространялись посредством издания так называемых воскресных газет, в которых публиковались статьи с антисемитским содержанием. Влияние религиозной печати на развитие антисемитизма было одним из важнейших моментов в его быстром распространении, так как в определенных регионах Германии оно

было определяющим. В католических печатных изданиях отсутствовала определенная тенденция в поддержке различных партий и националистических организаций, пропагандирующих антисемитизм, однако в них предлагалась для ознакомления многочисленная антисемитская литература [10, s. 421]. Решающую роль в распространении антисемитизма сыграли прежде всего крупные буржуазные газеты, многочисленные журналы и специальные печатные органы, а также семейные магазины. Важным было и то, что среди редакторов газет и журналистов было не мало антисемитов.

Немецко-еврейская пресса не осталась в стороне от анализа антисемитской клеветнической пропаганды. Она являлась рупором среди немецких евреев, которая призывала еврейское население страны к определенной дистанции в отношении социал-демократов и других политических организаций. С осени 1918 г. активизировалась антисемитская компания и немецко-еврейской прессе ничего не оставалось, как принять позицию обороны. В период Ноябрьской революции в Берлине и других центрах революционного движения, ненависть к евреям переросла в погромные настроения. В ноябре 1918 г. в Берлине широко распространилась антисемитская листовка, в которой утверждалось, что евреи имеют одну единственную цель, уничтожение немецкого народа [11]. 11 ноября 1918 г. контрреволюционными силами на улицах и площадях Берлина были организованы столкновения погромного характера [12, s. 84].

В декабре 1918 г. граждане еврейской национальности обратились к Эберту с просьбой, чтобы правительство обратило внимание на рост антиеврейских настроений. Противоречия, которые возникли в ходе революции по вопросам о власти, использовались в кругах антисемитов, как средство для внесения разногласий в деятельность рабочих и солдатских советов. В декабре 1918 г. появилась листовка с антисемитским содержанием, которая имела демагогическое название «Конец милитаризма, начало еврейского господства», в ней в поражении Германии обвинялись немецкие евреи и указывалось, что ими это поражение было использовано для создания нового правительства, которое на 80 % состоит из евреев. В листовке писалось, что «солдатскими советами руководят евреи». Как со-

общала газета «Allgemeine Zeitung des Judentums» эта листовка была издана «Комитетом народного просвещения», организацией, возникшей в Берлине и после завершения Ноябрьской революции, реорганизованной в центр по распространению антиеврейской пропаганды. К лету 1919 г. эта организация издала более двадцати различных листовок антисемитского содержания. Кроме этого, в Берлине, она являлась организатором различных собраний, на которых присутствие евреев запрещалось [13]. При этом «Allgemeine Zeitung des Judentums» с сожалением указывала на тот факт, что «очень много евреев» чувствует в революции, что сформировало мнение, что только евреи являются ее организаторами. Распространение таких представлений в немецком обществе по мнению газеты способствовало развитию безграничной ненависти к евреям. Немецко-еврейской газетой, которая придерживалась дистанции в отношении деятельности и участия евреев в революции был «Israelitische Familienblatt» [14, s. 46].

«Israelitische Familienblatt» обращался к каждому еврею, который принимал участие в политической жизни, указывая, что его политические цели не отличаются от политических целей ни евреев. Такое же обращение было опубликовано газетой «Allgemeine Zeitung des Judentums» 13 декабря 1918 г. Газета поэтому поводу требовала от своих единомышленников принятие позиции нейтралитета, так как каждый необдуманый шаг, каждое не правильно произнесенное слово, каждая ошибка, которая будет сделана, будет направлена не только против самих участников, но и против их единомышленников [15].

В начале 1919 г. вновь возросли антисемитские подстрекательства. В антисемитских листовках этого периода все более повышался тон угроз в отношении евреев, которые были восприняты еврейским населением Германии, как действительная опасность для их существования. В этот период немецко-еврейская пресса публиковала выдержки из более угрожающих листовок и сообщений газет в форме коротких комментариев. В этих сообщениях, заметках, обзорах немецко-еврейской прессы об антисемитских подстрекательствах – эти события критически анализировались и конкретные факты проявления антисемитизма разъяснялись читательской аудитории. Единственное, что было трудно разъяснить немецко-еврейской

прессе, так это позицию правительства и его отношения к антисемитской агитации.

В 1919 г. изменяется содержание антисемитских листовок, в них все с большей серьезностью высказывается требование о том, что «Германия только для немцев» [16]. В феврале 1919 г. по Германии были распространена листовка с антисемитским содержанием под названием «Евреи – вампиры Германии», в которой предлагалось для улучшения положения немецкого народа полное изгнание евреев из общественной жизни страны.

В апреле 1919 г. писатель Арнольд Цвейг опубликовал в «Weltbühne» три крупные статьи под названием «Антисемитская волна», в которых сделал анализ развития антисемитизма после окончания Первой мировой войны [17; s. 381–385, 417–420, 442–446]. Впервые после Первой мировой войны в статьях А. Цвейга вопросы антисемитизма рассматривались во взаимосвязи с ее окончанием, что по мнению автора способствовало развитию радикализма в немецком обществе и развитию антисемитизма. По мысли автора его опасность заключалась в использовании новой тактики – тактики насилия. В апреле 1919 г. «Jüdische Rundschau» рассматривая процесс развития антисемитизма, указывала на те формы его проявления, которые до сих пор были неизвестны в Германии [18, p. 5] После того, как в Баварии прекратила существование Советская республика, реакционные элементы призывали, как сообщала газета «Allgemeine Zeitung des Judentums» к «пограммам против евреев» [19].

В одной из статей опубликованной в августе 1919 г. в «Allgemeine Zeitung des Judentums» посвященной проблемам развития антисемитизма, были показаны различия между антисемитизмом перед 1914 и после 1918 гг. [20] По мнению немецко-еврейской прессы, события происходящие в Германии могли повлечь за собой акты насилия направленные против еврейского населения, которые разжигались в обществе с помощью антисемитских листовок, а также на основе пропагандистской деятельности антисемитов призывающих немцев к уничтожению евреев. В июле 1919 г. появилась серия антисемитских листовок, в которых на основе средневековых представлений о ритуальных убийствах формировалось представление о евреях. В частности, в них отмечалось: «Мы знаем,

что есть определенные секты, которые для улучшения своей плохой крови из ритуальных побуждений берут кровь у своих жертв. Поэтому неудивительно, что много детей пропадает к Пасхе». Антисемитская листовка заканчивалась призывом. «Немецкие отцы! Хотите ли вы иметь такую судьбу для ваших детей. Сплотитесь и достигните порядка в империи». Естественно, что под «определенной сектой» подразумевались евреи. Газета «Allgemeine Zeitung des Judentums» высказала мнение об этой антисемитской листовке, как «жестокой и призывающей к убийствам» [21].

Летом 1919 г. в ряде немецких городов произошли «продуктовые беспорядки», в результате которых были разгромлены магазины, владельцами которых являлись евреи. Газета «Jüdische Rundschau» оценила эти события, как начало «антисемитской волны, прокатившейся по Германии» [22, s. 4].

Отзыв прессы на антисемитские беспорядки лета 1919 г. был различным. Некоторые газеты, в частности редакции немецко-еврейских газет публиковали не только факты проявления антисемитизма, но также искали политическое обоснование развития этих событий и анализ этого процесса. Взгляды различных печатных органов веймарской Германии на процесс развития антисемитизма в стране был различен, и во многом зависел от их политической ориентации. В большинстве своем газеты высказывали мысль, что антисемитизм является средством реакционного юнкерства и военных, целью которых является уничтожение республики и возрождение монархии. По мнению газет этой ориентации, реакционные круги рассматривали погром, как единственную возможность, с помощью которой можно вылить всю ненависть немцев на евреев, и в результате этого антисемитского столкновения расколоть правительство. Такой интерпретации в первые годы Веймарской республики придерживалась немецкая либеральная и социал-демократическая пресса, такие газеты как «Berliner Tageblatt», «Vorwärts» и «Freiheit», но такое же мнение в оценке антисемитизма существовало в газетах консервативной ориентации «Berliner Lokal – Anzeiger» и «Tägliche Rundschau».

В статье, которая была написана Альфредом Винером под заголовком «Погромное насилие» и опубликованной в журнале «Im deutschen Reich», автор дал развернутый анализ антисемит-

ской пропаганды, которая приобрела смысл «погромного насилия». Винер писал, что антисемитская пропаганда охватила не только многочисленные союзы, но и проникла в еженедельные газеты, с целью обработки рабочих и военных. По мнению автора усиление пропаганды антисемитизма в повседневной жизни, осложняла возможность улучшения общественного климата и отношения к еврейскому населению страны [23].

Эту ситуацию, которая могла перерасти от запугивания к действиям, немецко-еврейская пресса приняла со всей серьезностью. В ноябре 1919 г. газета «Saale – Zeitung» опубликовала статью под заголовком «Надежда на антисемитскую волну». В статье сообщалось, что состоявшийся в июле 1919 г. первый съезд Немецко-национальной народной партии, еще раз доказал наличие крупной политической силы в антисемитском движении. Автор статьи приводил выдержки из решения этого съезда: «Немецко-национальная народная партия стоит на основе традиций немецкого народа, и имеет определенные обязанности эти принципы привести в действие. Для этого имеется широкий фронт, который направлен против не немецкого, вредного мировоззрения, которое разлагает немецкий народ». Как отмечал автор, хотя из программного решения новой партии и исключен термин «еврей», но всем ясно, что оно направлено против евреев, так как формулировка решения партии схожа с программой немецких консерваторов 1892 г., в которой писалось «Мы боремся с многочисленным еврейским влиянием на жизнь немецкого народа». В заключении автор отмечал, что в стране появилась еще одна антисемитская партия, которая своей пропагандистской деятельностью может способствовать развитию широкой антисемитской волны [24, с. 3].

Огромную роль в развитии антисемитизма в веймарской Германии сыграл приток на территорию страны евреев из стран Восточной Европы. В период с 1914 по 1921 гг. в Германию эмигрировало около 100 000 евреев из Восточной Европы [25, с. 327]. Опасность, которая угрожала Германии в результате массовой эмиграции восточноевропейских евреев, была со стороны антисемитских групп и их деятелей представлена в совершенно иной интерпретации. Пропагандистская деятельность антисемитов сформировала у определенной части населения страны представление о том, что эмигранты восточноевропейские

евреи представляют для стабилизации положения в стране определенную угрозу. Агитация антисемитов способствовала развитию во многих регионах Германии столкновений и враждебного отношения к эмигрантам-евреям. Пресса утверждала, что эмигранты евреи из Восточной Европы являются главной причиной в развитии радикального антисемитизма. Свою агитацию антисемитские группы строили на представлениях, сформировавшихся о восточноевропейских евреях у населения Германии еще в XIX в. Результатом явилось, что наряду с «еврейским вопросом», в Германии еще в период Первой мировой войны возник так называемый «вопрос о восточноевропейских евреях». Летом 1920 г. немецкие антисемиты начали кампанию по сбору голосов по «вопросу о восточноевропейских евреях». В одной пропагандистской листовке писалось: «На основе народного голосования должно быть решено, должны ли другие миллионы евреев с Востока эмигрировать в Германию, для которой это означает экономическую и культурную опасность. Германия должна оставаться родиной для немцев. Поэтому мы требуем запрета эмиграции евреев. Германия для немцев» [26, s. 245]. Помимо антисемитской агитации против евреев из Восточной Европы, развернулась широкая кампания против немецких евреев. Особенно активно проблема восточноевропейских евреев рассматривалась в немецко-еврейской прессе в период 1918–1923 гг.

Надо отметить, что число сообщений об антиеврейской и активной антисемитской пропаганде против евреев из Восточной Европы в период 1918–1919 гг. было на страницах немецко-еврейских газет малочисленным. Рост публикаций и сообщений о положении евреев из Восточной Европы в немецко-еврейской прессе происходит в 1920 г., когда обостряется борьба либеральных еврейских кругов против антисемитизма на страницах журнала «Im deutschen Reich». Второй период появления многочисленных сообщений о восточноевропейских евреях в еврейской печати Германии был связан с погромами в Берлине и усилением антисемитизма в Баварии в 1923 г. Газеты «Der Israelit» [27, s. 2] и «С. V.- Zeitung» [28; s. 2–3] преследовали в публикациях об антисемитизме определенную стратегию, которая была направлена на разъяснение причин роста антисемитизма по отношению к евреям из Восточ-

ной Европы. В печатном органе сионистов Германии «Jüdische Rundschau» публикации о развитии антисемитизма мало чем отличались от публикаций на эту тему в других немецко-еврейских газетах [29, s. 3].

Во многих немецко-еврейских газетах одной из актуальных тем был погром в Берлине в ноябре 1923 г., который являлся прямым проявлением антисемитизма против эмигрантов евреев из Восточной Европы. И если в немецко-еврейской печати в период с 1920 по 1923 гг. регулярно появлялись статьи, сообщения, заметки о положении восточноевропейских евреев, то после погрома в ноябре 1923 г. в Берлине такие тексты практически больше не публиковались.

Большее внимание журналисты немецко-еврейской прессы уделяли вопросу дистанции между евреями из Восточной Европы и немецкими евреями. «С. V.- Zeitung» о ноябрьских событиях 1923 г. в Берлине опубликовала только две статьи. В этих статьях отсутствовал комментарий на происходящие события [30, s. 4]. В газете «Der Israelit» о погроме в Берлине была высказана двусмысленная точка зрения. По мнению газеты, участники погрома исходили не из антисемитских мотивов, а из создавшихся экономических причин [31; s. 1–2]. В сообщениях об антисемитизме против евреев из Восточной Европы газета также указывала не только экономические причины, но и отмечала, что причинами погрома явилась также антиеврейская ненависть [32, s. 5].

Особенно много публикаций в немецко-еврейской прессе было посвящено правовому положению эмигрантов евреев из Восточной Европы, так как во время Веймарской республики их статус пребывания в Германии регламентировался рядом законов. В частности, в Пруссии, а также в Баварии в середине 1920-х годов происходило ужесточение законодательства в отношении еврейских эмигрантов. Баварская акция по выселению евреев из Восточной Европы была оценена газетой «С. V. – Zeitung», как чисто антисемитская [33, s. 3]. Развитию в Баварии политики антисемитизма газета «Der Israelit» уделяла особое внимание и оценивала ее, как целенаправленную политику против евреев, которая была первоначально направлена против евреев эмигрантов [34, s. 4]. Особенно критически газетой рассматривались мероприятия баварского

правительства по дискриминации евреев из Восточной Европы [35, s. 5]. Однако журналисты газеты «Der Israelit» не особенно активно критиковали политику Баварии в отношении еврейских эмигрантов, несмотря на то, что там распространялся политический антисемитизм [36, s. 3].

В немецкой официальной прессе развернулась активная компания против эмигрантов евреев из Восточной Европы. Антисемитская пропаганда, направленная против эмигрантов, в основном проводилась в газетах консервативной и антисемитской направленности. Газеты левой ориентации критиковали антисемитские выпады против евреев эмигрантов из Восточной Европы. Так например «Berliner Lokal-Anzeiger», газета правого направления, отзывалась об евреях с Восточной Европы, как «о паразитах с Востока» [37, s. 2]. Газета «Münchener Neusten Nachrichten», касаясь темы о восточноевропейских евреях сообщала, что «известным фактом является то, что евреи из Восточной Европы являются определенной проблемой для государства» [38, s. 3]. Поэтому неудивительно, что в период существования Веймарской республики в различные временные отрезки происходили региональные вспышки антисемитского насилия. В основном они происходили в крупных городах таких как Мюнхен и Берлин, а также в Баварии, Померании, Силезии и Восточной Пруссии.

Обсуждение и выводы

Выбранные для рассмотрения вопроса периодические издания отражали конкретную ситуацию, сложившуюся в Германии в отношении еврейского населения страны в повседневной жизни, а с другой стороны эти публикации выражали интересы различных идеологических направлений в оценке развития антисемитизма и его влияния на общественно-политическую ситуацию в стране. Вопросам развития антисемитских тенденций в немецком обществе в период Веймарской республики различные печатные органы уделяли большое внимание. Сообщения прессы о развитии антисемитизма в годы Веймарской республики показывает противоречивое положение евреев в Германии. С одной стороны, после Ноябрьской революции 1918 г., они были уравнены в правах с гражданами Германии, но с другой стороны пресса указывала и на тот факт, что уси-

лилась антисемитская угроза. По материалам прессы можно проследить не только отношение населения Германии к антисемитизму, как повседневному явлению, но также и отношение правительственных кругов к этой проблеме. По мнению автора, статья наметила основное направление для дальнейшего исследования проблемы антисемитизма в Германии в первые годы Веймарской республики.

Список литературы

1. Deutsches Judentum in Krieg und Revolution 1916–1923. Mosse Werner (Hrsg.) Tübingen: Mohr, 1971. 704 s.
2. Deutsch – jüdische Geschichte in der Neuzeit. Aufbruch und Zerstörung 1918–1945. Avraham Barkai (Hrsg.). Bd. 4. München: Beck, 1997. 429 s.
3. Knütter, Heinz – Helmuth. Die Juden und die deutsche Linke in der Weimarer Republik 1918–1933. Düsseldorf: Droste, 1971. 432 s.
4. Berding H. Moderne Antisemitismus in Deutschland. Frankfurt am Main: Suhrkamp, 1988. 294 s.
5. Rürup R. Emanzipation und Antisemitismus. Frankfurt am Main: Fischer – Taschenbuch – Verlag, 1987. 268 s.
6. Walter H. Die Judenfrage in der katholischen Tagespresse Deutschlands und Österreichs 1923–1933. Mainz: Matthias – Grünwald – Verlag, 1990. 328 s.
7. Dirk W. Antisemitische Kriminalität und Gewalt. Judenfeindschaft in der Weimarer Republik. Bonn: Dietz, 1999. 349 s.
8. Asmuss B. Republik ohne Chance? Akzeptanz und Legitimation der Weimarer Republik in der deutschen Tagespresse zwischen 1918–1933. Beiträge zur Kommunikationsgeschichte. Bd. 3. Berlin: Gruyter, 1994. 619 s.
9. Bergmann W. Geschichte des Antisemitismus. München: C. H. Beck, 2002. 144 s.
10. Im deutschen Reich. – XXV. – Oktober 1919.
11. Allgemeine Zeitung des Judentums. – 29.11.1918. – No. 48.
12. Mohrmann Walter. Antisemitismus. Ideologie und Geschichte im Kaiserreich und in der Weimarer Republik. – Berlin: Deutsche Verlag der Wissenschaft, 1972. 219 s.
13. Allgemeine Zeitung des Judentums. – 6.12.1918. – No. 49.
14. Israelitische Familienblatt. – 5.12.1918. – No. 49.
15. Allgemeine Zeitung des Judentums. – 13.12.1918. – No. 50.
16. Allgemeine Zeitung des Judentums. – 6.01.1919. – No. 49.
17. Die Weltbühne. – 3.04. 1919. – No.15 № 15; 10.04.1919. – No. 16; 11.04. 1919. – No. 17.
18. Jüdische Rundschau. – 25.04.1919. – No. 29.
19. Allgemeine Zeitung des Judentums. – 18.04.1919. – No. 18.
20. Allgemeine Zeitung des Judentums. – 22.08.1919. – No. 34.
21. Allgemeine Zeitung des Judentums. – 9.05.1919. – No. 19.
22. Jüdische Rundschau. – 11.07. 1919. – No. 47.
23. Im Deutschen Reich. – Juli /August 1919. – No. 7/ 8.
24. Saale – Zeitung. – 11.11.1919. – No. 477.
25. Deutsche im Ausland – Fremde in Deutschland. Migration in Geschichte und Gegenwart. Klaus Bade (Hrsg.) Bonn: Bundeszentrale für Politische Bildung, 1993. 542 s.

26. Antisemitismus. Vorurteile und Mythen. Schoeps Julius H./ Schlör Jochim (Hrsg.) München: Beck, 1995. 350 s.
27. Der Israelit. – 27.03.1921. – No. 13.
28. C.V.- Zeitung. – 4.05.1922. – No. 1.
29. Jüdische Rundschau. – 6.07.1920. – No. 44.
30. C.V. – Zeitung. – 23.11.1923. – No. 45.
31. Der Israelit. – 15.11.1923. – No. 46.
32. Jüdische Rundschau. – 9.11.1923. – No. 96.
33. C.V.- Zeitung. – 2.11.1923. – No. 44.
34. Der Israelit. – 15.04.1920. – No. 15.
35. Der Israelit. – 1.11.1923. – No. 44.
36. Der Israelit. – 12.08.1920. – No. 32.
37. Berliner Lokal – Anzeiger. – 5.03.1920. – No. 120.
38. Münchener Neusten Nachrichten. – 28.01.1920. – No. 39.

Press of the Weimar Republic on Anti-Semitism (1919–1923)

Waldemar Schmidt

The article examines issues related to the role of the Weimar German press in the analysis of the development of anti-Semitism in the early years of the Weimar Republic. The content of articles not only in the German Jewish press of Weimar Germany is analyzed, but also in the assessment of central periodicals on the development of anti-Semitic propaganda and the activities of various anti-Semitic groups and parties in the spread of anti-Jewish sentiment in German society in the 1918–1923. In addition, the article examines the development of anti-Semitism in the period of 1918–1923, when the social and political situation in Germany was in deep crisis. Based on press materials, one can trace not only the attitude of the German population towards anti-Semitism as an everyday phenomenon in the public life of the country, but also the attitude of government circles towards this problem. The article pays attention to the issues of emigration of Eastern European Jews in connection with the development of anti-Semitism in Weimar Germany and the position of not only central periodicals on this problem, but also the position of the German Jewish press in covering the situation related to the emigration of Eastern European Jews. Newspaper articles of this period point to the reasons for the development of anti-Semitism in the early years of the Weimar Republic, as well as to the peculiarities of the situation in German society. As a result of familiarization with the press materials of Weimar Germany of the mentioned period, we can conclude that the development of anti-Semitism in the first years of the Weimar Republic was facilitated by the deep economic, political and social crisis that arose in Germany after its defeat in the First World War.

Key words: German-Jewish press, periodicals of the Weimar Republic, Eastern European Jews, anti-Semitism, position of government circles towards the development of anti-Semitism.

For citation: Schmidt, W. Pressa Vejmarskoj republiki ob antisemitizme 1919–1923 gg. [Press of the Weimar Republic on Anti-Semitism (1919–1923)]. *Istoriya povsednevnosti* [History of Everyday Life]. No. 1. Pp. 166–182. (In Russ.). DOI: 10.35231/25422375_2024_1_166. EDN: XXNORU

References

1. Mosse Werner (1971) Deutsches Judentum in Krieg und Revolution 1916 – 1923. Tübingen: Mohr. (In Germ.)
2. Barkai Avraham (1997) Deutsch – jüdische Geschichte in der Neuzeit. Aufbruch und Zerstörung 1918 – 1945. Bd.4. München: Beck. (In Germ.)
3. Knütter, Heinz – Helmuth (1971) Die Juden und die deutsche Linke in der Weimarer Republik 1918–1933. Düsseldorf: Droste. (In Germ.)
4. Berding Helmut (1988) Moderne Antisemitismus in Deutschland. Frankfurt am Main: Suhrkamp. (In Germ.)
5. Rürup Reinhard (1987) Emanzipation und Antisemitismus. Frankfurt am Main: Fischer – Taschenbuch – Verlag. (In Germ.)
6. Walter Hannot (1990) Die Judenfrage in der katholischen Tagespresse Deutschlands und Österreichs 1923–1933. Mainz: Matthias – Grünewald – Verlag. (In Germ.)
7. Dirk Walter (1999) Antisemitische Kriminalität und Gewalt. Judenfeindschaft in der Weimarer Republik. Bonn: Dietz. (In Germ.)
8. Asmuss Burkhard (1994) Republik ohne Chance? Akzeptanz und Legitimation der Weimarer Republik in der deutschen Tagespresse zwischen 1918–1933. Beiträge zur Kommunikationsgeschichte. Bd. 3. Berlin: Gruyter. (In Germ.)
9. Bergmann Werner (2002) Geschichte des Antisemitismus. München: C.H. Beck. (In Germ.)
10. Im deutschen Reich. XXV. Oktober 1919. (In Germ.)
11. Allgemeine Zeitung des Judentums. 29.11.1918. No. 48. (In Germ.)
12. Mohrmann Walter (1972) Antisemitismus. Ideologie und Geschichte im Kaiserreich und in der Weimarer Republik. Berlin: Deutsche Verlag der Wissenschaft. (In Germ.)
13. Allgemeine Zeitung des Judentums. 6.12.1918. No. 49. (In Germ.)
14. Israelitische Familienblatt. 5.12.1918. No. 49. (In Germ.)
15. Allgemeine Zeitung des Judentums. 13.12.1918. No. 50. (In Germ.)
16. Allgemeine Zeitung des Judentums. 6.01.1919. No. 49. (In Germ.)
17. Die Weltbühne. 3.04. 1919. No. 15 № 15; Die Weltbühne. 10.04.1919. No.16; Die Weltbühne. 11.04. 1919. No. 17. (In Germ.)
18. Jüdische Rundschau. 25.04.1919. No. 29. (In Germ.)
19. Allgemeine Zeitung des Judentums. 18.04.1919. No. 18. (In Germ.)
20. Allgemeine Zeitung des Judentums. 22.08.1919. No. 34. (In Germ.)
21. Allgemeine Zeitung des Judentums. 9.05.1919. No. 19. (In Germ.)
22. Jüdische Rundschau. 11.07.1919. No. 47. (In Germ.)
23. Im Deutschen Reich. Juli /August 1919. No. 7/ 8. (In Germ.)
24. Saale – Zeitung. 11.11.1919. No. 477. (In Germ.)
25. Klaus Bade (1993) Deutsche im Ausland – Fremde in Deutschland. Migration in Geschichte und Gegenwart. Bonn: Bundeszentrale für Politische Bildung. (In Germ.)
26. Schoeps Julius H./ Schlör Jochim (1995) Antisemitismus. Vorurteile und Mythen. München: Beck. (In Germ.)
27. Der Israelit. 27.03.1921. No. 13. (In Germ.)
28. C. V.- Zeitung. 4.05.1922. No. 1. (In Germ.)
29. Jüdische Rundschau. 6.07.1920. No. 44. (In Germ.)
30. C. V.- Zeitung. 23.11.1923. No. 45. (In Germ.)
31. Der Israelit. 15.11.1923. No. 46. (In Germ.)
32. Jüdische Rundschau. 9.11.1923. No. 96. (In Germ.)
33. C. V.- Zeitung. 2.11.1923. No. 44. (In Germ.)
34. Der Israelit. 15.04.1920. No. 15. (In Germ.)
35. Der Israelit. 1.11.1923. No. 44. (In Germ.)
36. Der Israelit. 12.08.1920. No. 32. (In Germ.)
37. Berliner Lokal – Anzeiger. 5.03.1920. No. 120. (In Germ.)
38. Münchener Neusten Nachrichten. 28.01.1920. No. 39. (In Germ.)

Об авторе

Шмидт Вальдемар, магистр истории, Университет Регенсбурга, Регенсбург, Федеративная Республика Германия; e-mail: wolodjaschmidt@gmx.de

About the author

Schmidt Waldemar, Master of History, University of Regensburg, Regensburg, Federal Republic of Germany; e-mail: wolodjaschmidt@gmx.de

*Статья поступила в редакцию 20.10.2023
Одобрена после рецензирования 09.01.2024
Принята к публикации 18.01.2024*